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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 

 
 
Sitzungstag: 09.12.2021           Sitzungsort: Aula GS Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton X entschuldigt 
Ellerbeck Manuela   
Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon   
Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   
Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard  
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger 
 

  

   
   
   

 
 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die 
ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat der Verstorbenen Elisabeth Weber aus 
Hunding.  
 
Bgm. Straßer fragt, ob der Gemeinderat um die Erweiterung der Tagesordnung um den Top 
Haushalt 2022 Kindergarten St. Christophorus einverstanden ist.  
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 

 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

 

 

2. Baugesuche 

 
Folgendem Baugesuch stimmt der Gemeinderat zu:  

 
Markus Drexler - Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in Panholling.  

 
Der Gemeinderat erklärt sein Einvernehmen und stimmt der Überschreitung der 
Grenze der Innenbereichssatzung Panholling zu.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

 
 

Information über genehmigte Bauvorhaben.  
 

3. Einbeziehungssatzung Zueding III, Behandlung der Stellungnahmen und 
Satzungsbeschluss 
 

Seitens der Verwaltung wird über die Hinweise der Fachstellen und Einwendungen von 

Bürgern informiert.  

  

Der Gemeinderat nimmt die Abwägung vor und beschließt den vorliegenden Entwurf 

als Satzung.  

 

Die Abwägung ist als Anlage Teil dieser Niederschrift.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

 

 

4. Widmung Gehweg in Rohrstetten 

 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Flurnummern 2779, 2932/1, 2774, 2851/101 
(Teilstücke für Gehweg Nr. 1) 3087/2, 3100/2 (Teilstücke für Gehweg Nr. 2), 
Gemarkung Hunding, zu beschränkt öffentlichen Wegen (Gehwegen) gewidmet 
werden. Die Gehwege werden als Nr. 1, mit der Bezeichnung „Gehweg in Rohrstetten“ 
und Nr. 2, „Gehweg zum Birkerlweg“, in das Straßenbestandsverzeichnis der 
Gemeinde Hunding mitaufgenommen. Noch befinden sich die Grundstücke teilweise 
nicht im Eigentum der Gemeinde Hunding. Nach der Flurbereinigung gehen die 
betroffenen Grundstücksteile ins Eigentum der Gemeinde Hunding über.  
Dem Gemeinderat liegen Lagepläne mit den zu widmenden Gehwegen vor. 
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Der Gehweg Nr. 1 hat eine Gesamtlänge von 628 m. 
Der Gehweg Nr. 2 hat eine Gesamtlänge von 29 m. 
 
Die Gemeinde Hunding übernimmt jeweils die Straßenbaulast. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

 

 

5. Gebührenerhöhung Waldwasser, Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung 

Hunding (BGS/WAS) 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Erhöhung der Verbrauchsgebühr seitens 

Waldwasser um 0,10 €/m³ ab 01.12.2021. Er verweist auf die 2018 beschlossene 

Erhöhung der Verbrauchsgebühr für das Satzungsgebiet Hunding.  

 

Seitens der Verwaltung wird über die Entwicklung des 2018 beschlossenen 

Defizitabbaus informiert. Sollten keine überraschenden Reparaturen und 

Wartungsarbeiten im Bereich des Wasserleitungsnetzes erforderlich werden, könnte 

die Gebührenerhöhung seitens Waldwasser über die aktuelle Verbrauchsgebühr 

mitgetragen werden. Damit ist aktuell keine Gebührenerhöhung veranlasst.  

 

Der Gemeinderat nimmt diese Ausführungen zu Kenntnis.  

 

 

6. Haushaltsplan des Kindergartens für das Kindergartenjahr 2022 

 

Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der für den 
laufenden Betrieb einen Überschuss von 1.500,- € ausweist, informiert. Die 
Änderungen zum Vorjahr werden erläutert. Im Investitionsbereich sind zur Anschaffung 
von neuen Einrichtungsgegenständen insgesamt 9.200,- € veranschlagt, die mit der 
Beschlussfassung zum Haushaltsplan als genehmigt gelten. Auf die Gemeinden 
Hunding und Lalling entfällt davon laut Defizitvereinbarung ein Anteil von 60 %.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 
2022 in vorgelegter Form. 
 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

 

 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

- Bürgermeister Straßer gratuliert Gemeinderätin Ellerbeck Manuela sowie den 
Gemeinderäten Höbler Ferdinand und Stangl Maximilian zu deren Geburtstag.  

- Der Bauantrag zur Errichtung eines gemeindlichen Büro- und 
Aufenthaltscontainers ist inzwischen genehmigt worden. 

- Die Überprüfung der Feuerwehr Hunding durch die Kreisbrandinspektion ist erfolgt, 
diese hat der Feuerwehr Hunding eine sehr gute Arbeit bescheinigt.  

- Der kommunale Winterdienst und damit die Mitarbeiter des Bauhofs leisten eine 
hervorragende Arbeit, ungerechtfertigte Anfeindungen sind nicht akzeptabel. 

- Für das Regionalbudget 2022 über eine Summe von 100.000 Euro erfolgt wieder 
ein Förderaufruf.  

- Für die Weiterführung des Streuobstwiesenkompetenzzentrums erfolgte seitens 
des Landrats wieder eine Zusage zur Förderung der örtlichen Personalkosten aus 
dem Sparkassenfonds.  
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- Information über die Heimatviertel-Broschüre; mittels Partneraktionen sollen 
örtliche Betriebe eingebunden werden.  

- Die Auftaktveranstaltung mit dem Bauausschuss zur Aktualisierung des 
Flächennutzungs- und Landschaftsplans hat inzwischen stattgefunden.  

 
 
Bürgermeister Straßer teilt mit, dass statt einer Weihnachtsfeier Gutscheine für den 
Besuch des Wirtshauses „Zum Goldberg“ sowie dem Gasthaus „Griabige Pizzastub‘n“ 
verteilt werden. Bürgermeister Straßer verweist auf den coronageprägten 
Jahresverlauf, auf eingeleitete Bauleitplanungen, insbesondere die Änderung des 
Gewerbegebiets sowie auf die Erweiterung des Gewerbegebiets. Er dankt in diesem 
Zusammenhang den jeweils betroffenen Grundstückseigentümern für deren 
Mitwirkung. Das Baugebiet „Panholling II“ ist auf den Weg gebracht worden, ebenso 
das Baugebiet bei Sondorf „Am „Blättelfeld“, sowie die Aktualisierung des 
Flächennutzungs- und Landschaftsplans für das gesamte Gemeindegebiet. Die 
Feuerwehr hat einen Umbau bzw. einen Anbau erhalten und ist mit einem 
Mannschaftstransportwagen ausgestattet worden. Der Streuobsterlebnisgarten hat 
Verbesserungen erhalten.  
 
Bürgermeister Straßer dankt dem stellvertretenden Bürgermeister Matthias Hackl für 
dessen loyale Arbeit sowie Gemeinderätin Straßer Evi für die sachliche 
Öffentlichkeitsarbeit. Er dankt den Mitgliedern des Gemeinderates für die gute 
konstruktive Zusammenarbeit und den Mitarbeitern des Bauhofs sowie der 
Verwaltungsgemeinschaft für die notwendige und gute Unterstützung. Dank gilt auch 
allen Ehrenamtlichen, die das Gemeindeleben aufrechterhalten, genauso wie den 
örtlichen Firmen, die den Standort Hunding gewählt haben.  
 
Der Ausblick auf das Jahr 2022 bezieht sich auf die Weiterführung der Erweiterung des 
Gewerbegebiets, die Erschließung des Baugebiets Sondorf, die Weiterführung der 
Dorferneuerung sowie auf die Sanierung der Brücke in Sondorf mit Hilfe der 
Städtebauförderung. 
 
Zweiter Bürgermeister Hackl Matthias dankt Bürgermeister Straßer für dessen 
Engagement und insbesondere für dessen Besonnenheit.  

 
 
8. Anfragen 

 
Gemeinderat Baranski erkundigt sich nach dem Ergebnis der Forstwegsanierung.  
Bürgermeister Straßer teilt mit, dass die Sanierung sehr gut gelungen sei.  
 
 
 

Thomas Straßer, Sitzungsleiter  Manfred Hunger, Niederschriftsführer 


